

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО, 2007, № 2, с. 88–91

ПРАВОВАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И РЕЛИГИОЗНАЯ МЫСЛЬ

ПРАВОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ П.А. СТОЛЫПИНА

© 2007 г. Е. С. Лапин¹

Петр Аркадьевич Столыпин (1862–1911) – реформатор и крупный государственный деятель России начала XX в. Родился в семье крупных землевладельцев. В 1884 г., после окончания учебы в Санкт-Петербургском университете, начал свою служебную деятельность в Министерстве внутренних дел. В 1886 г. был причислен к Министерству земледелия и государственных имуществ. В 1899 г. назначается ковенским² губернским предводителем дворянства и выбирается в это же время почетным мировым судьей по инсарскому и ковенскому судебно-мировым округам. В течение 1902 г. на должности гродненского губернатора. 16 февраля 1903 г. П.А. Столыпин назначается саратовским губернатором. Когда в 1906 г. Совет министров во главе с графом С.Ю. Витте вышел в отставку и новое правительство было поручено сформировать стареющему И.Л. Горемыкину, жившему идеями времен Николая I, Столыпину, в то время самому молодому губернатору России, императором был предложен пост министра внутренних дел. 8 июля 1906 г. Столыпин был назначен председателем Совета министров с оставлением в должности министра внутренних дел; это министерство он деятельно возглавлял до дня своей трагической кончины³.

С именем Столыпина чаще всего связывают его широко известное аграрное законодательство. В своей “Речи об устройстве быта крестьян и о праве собственности”, произнесенной в Государственной Думе 10 мая 1907 г., Столыпин подчеркнул, что “правительство желает видеть крестьянина... по-настоящему свободным”. Саму же возможность наличия начал свободы крестьян в сфере экономики он связывал с признанием пра- воспособности (а значит, и независимости, само- стоятельности, свободы) каждого вышедшего из

¹ Доцент кафедры криминалистики Саратовской государственной академии права, кандидат юридических наук.

² Ковно – официальное название г. Каунаса до 1917 г.

³ В Саратовском музее краеведения хранятся многие личные вещи П.А. Столыпина, в том числе обагренная кровью его шинель, а также кресло из киевского городского театра, в которое 1 сентября 1911 г. упал смертельно раненный эсером Д. Богровым премьер-министр.

17 апреля 2002 г. в Саратове на площади им. Столыпина открыт памятник П.А. Столыпину скульптора Вячеслава Клыкова в присутствии правнука Петра Аркадьевича Столыпина – Александра Столыпина, живущего в Париже. Ранее, в 1993 г., в Саратове была открыта мемориальная доска на доме, где жил и работал П.А. Столыпин.

общины крестьянина в отношениях собственности, т.е. с признанием за каждым из них способности быть субъектом права собственности на землю и на результаты своих трудов⁴. В другом выступлении в Государственной Думе Столыпин прямо сказал, что “пока крестьянин... не обладает личною земельною собственностью, пока он находится насильно в тисках общины, он остается рабом, и никакой писаный закон не даст ему блага гражданской свободы”⁵. Таким образом, как видно, здесь ярко прослеживается убеждение Столыпина в том, что только в таком обществе возможно право как законная свобода и, следовательно, нереволюционное поступательное социально-экономическое развитие страны, где индивид признан субъектом отношений собственности на средства производства. Интересной в этой связи представляется оценка, данная столыпинскому земельному законодательству В.И. Лениным, который в конце 1907 г. писал, что “это законодательство, несомненно, прогрессивно в научно-экономическом смысле”⁶.

Особое значение Столыпин придавал вопросам юридического образования. Так, повышение эффективности деятельности личного состава учреждений Министерства внутренних дел он связывал, в частности, с “предоставлением мест ответственных чинов полиции лицам с высшим <юридическим> образованием и в крайнем случае со средним образованием”⁷. Им планировалось создание академии для подготовки лиц, “необходимых для занятия ими ответственных мест в различных министерствах”⁸. В министерства юстиции, труда, национальностей, социального обеспечения, местных самоуправлений и внутренних дел предполагалось принимать лиц, окончивших юридический факультет университета

⁴ См.: Столыпин. Жизнь и смерть. Сборник / Сост. Г. Сидоровнин. Саратов, 1997. С. 223–234.

⁵ Столыпин П.А. Речь, произнесенная в Государственной Думе 16 ноября 1907 г. в ответ на выступление члена Государственной Думы В. Маклакова // В кн.: Столыпин. Жизнь и смерть. С. 240.

⁶ Ленин В.И. Аграрная программа социал-демократии в первой русской революции 1905–1907 годов // Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 16. М., 1961. С. 219.

⁷ Столыпин П.А. Проекты преобразования России // В кн.: Сидоровнин Г.П. П.А. Столыпин. Жизнь за Отечество. Жизнеописание. Саратов, 2003. С. 418.

⁸ Там же. С. 418.